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1. BevezetŖ felt®telek 

1.1. £rv®nyess®g 

A rakod§si ir§nyelvek 120 km/h vonatsebess®gig ®rv®nyesek. 

A Rakod§si szab§lyok alkalmaz§sa szavatolja a vas¼t ¿zembiztons§g§t, valamint a rakom§ny ®s a 

kocsi ®ps®g®nek meg·v§s§t a s®r¿l®sektŖl, azok betart§s§®rt a felad·/rakod· f®l tartozik felelŖss®ggel. 

Ennek figyelmen k²v¿l hagy§sa eset®n a vas¼tt§rsas§g megtagadhatja a k¿ldem®ny felv®tel®t. 

A Rakod§si szab§lyok utas²t§s a rakom§ny ®s a rakom§nybiztos²t§s rakod§skori §llapot§t ismerteti. 

A Rakod§si szab§lyokban az ir§nyad· hivatkoz§sok minden esetben az id®zett szabv§ny mindenkor 

®rv®nyes kiad§s§ra vonatkoznak.  

Vesz®lyes §ruk rakod§s§n§l ezen k²v¿l figyelembe kell venni a RID (Szab§lyzat a vesz®lyes §ruk nem-

zetkºzi vas¼ti fuvaroz§s§ra) hat§lyos v§ltozat§nak elŖ²r§sait is. 

A lap bal oldal§n tal§lhat· felt®telek 

- norm§lis kocsirendez®ssel kezelt egyes kocsikra 
®s kocsicsoportokra 

A lap jobb oldal§n tal§lhat· felt®telek 

- szalaszt§s ®s gur²t§s n®lk¿l, z§rt vonatokkal tov§b-
b²tott kocsikra, 

- kombin§lt forgalom vonataival tov§bb²tott, nagy-
kont®nerekkel, cserefel®p²tm®nyekkel, f®lp·tko-

csikkal ®s teherg®pkocsikkal (adott esetben p·tko-

csival) rakott kocsikra 

- lºk®scsillap²t·val felszerelt kocsikra (A betŤsoro-
zat Ăjò betŤt is tartalmaz.) 

®rv®nyesek. 

Az oldal teljes sz®less®g®ben nyomtatott felt®telek §ltal§nos ®rv®nyŤek. 

A z§rt vonatokb·l kisorozott kocsik 

- sz¿ks®g eset®n csak k¿lºnleges felt®telekkel tov§bb²that·ak vagy 

- a norm§lis kocsirendez®s felt®teleinek megfelelŖ kieg®sz²tŖ biztos²t§sr·l kell gondoskodni. 

A vastag fekete vonallal (I) ell§tott felt®telek olyan v§ltoz§sokat jelºlnek, amelyek az oldal alj§n meg-

adott idŖponttal l®ptek ®letbe. 

1.2. Tagoz·d§s 

Az 1. ®s 2. kºtet n®met, francia ®s angol nyelvŤ kiad§s§t az UIC jelenteti meg. Az utas²t§s leford²t§sa 

egy m§sik orsz§g nyelv®re enged®lyezett, az®rt azonban az UIC semmilyen felelŖss®get nem v§llal. A 

szab§lyok elt®rŖ ®rtelmez®se eset®n a francia nyelvŤ kiad§s az ir§nyad·. 

1. kºtet - Alapelvek 

Azokat a kºvetelm®nyeket tartalmazza, amelyeket a biztons§gos rakod§sn§l ®s a rakom§nybiztos²t§sn§l 

kºtelezŖen be kell tartani. 

2. kºtet - Ćruk 

Az egyes §ruf®les®gekre vonatkoz· rakod§si ir§nyelveket tartalmazza, amelyek az 1. kºtet alapelveinek 

l®nyeg®ben megfelelnek, vagy melyeket gyakorlati pr·b§k alapj§n dolgoztak ki. Ezek tartalmazhatnak 

kºnny²t®seket ®s emelt kºvetelm®nyeket is a rakom§nybiztos²t§ssal szemben.  

Egy®b biztons§gos rakod§si m·dok ®s rakom§nybiztos²t§sok is megengedettek, ha azok figyelembe ve-

szik az 1. kºtet rendelkez®seit. Ez ®rv®nyes akkor is, ha k¿lºnlegesen berendezett kocsikat haszn§lnak, 

amelyek m§s m·don szavatolj§k az ¿zembiztons§got. 

A vas¼ti v§llalkoz§sok esetenk®nt m§s rakod§si m·dokr·l vagy k¿lºnleges berendez®sŤ kocsikr·l adnak 

ki1 sz²nes rakod§si p®ld§kat. A sz²nek jelent®se: 

- k®k  = az 1. kºtet valamennyi alapelv®t betartott§k, valamennyi vas¼ti v§llalkoz§sra ®rv®nyes; 

az UIC-nek kell megk¿ldeni ®s az UIC honlapj§n hozz§f®rhetŖk. 

- r·zsasz²n  = az 1. kºtettŖl val· elt®r®sekkel, az ®rintett vas¼ti v§llalkoz§sokkal meg kell §llapodni; a 

meg§llapod§sban r®szt vevŖ vas¼ti v§llalkoz§soknak kell megk¿ldeni, az UIC honlapj§n a rakod§si 

p®lda sz§m§t, c²m®t ®s a kapcsolattart· nev®t teszik hozz§f®rhetŖv®. 

- s§rga = az 1. kºtettŖl val· elt®r®sekkel, csak a p®ld§t kiad· vas¼ti v§llalkoz§s vonataiba sorozott 

k¿ldem®nyekre ®rv®nyes. 

 

                                                      
1 Az UIC Rakod§si szab§lyok Munkacsoport plen§ris ¿l®s®t kºvetŖen az 1. ®s 2. kºtet ®s a k®k p®ld§k m·dos²t§sai, valamint a r·zsasz²n p®ld§k 

t§bl§zata minden napt§ri ®v 04.01.-i megjelentet®s®t megelŖzŖen egy h·napos felk®sz¿l®si idŖvel ker¿l fel az UIC honlapj§ra. A megjelentetett 

dokumentumok tartalm§®rt a felelŖss®gv§llal§si idŖszak ezt kºvetŖen kezdŖdik..  
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Đj rakod§si m·dok eset®n a rakom§ny biztos²t§s§nak a megfelelŖs®g®t sz¿ks®g eset®n 

- a kocsi hosszir§ny§ban a 4. t§bl§zat szerinti ¿tkºztet®si k²s®rletekkel,  

- a kocsi keresztir§ny§ban fut·pr·b§val vagy pr·bapadon  

bizony²tani kell. 

Az ¿zembiztons§got minden esetben szavatolni kell. 

Vonaloszt§lyok 

A vas¼tv§llalatok §ltal haszn§lt szakaszok vonaloszt§lyai az UIC hivatalos internet oldal§n (LOCA) 

m§r nincsenek kºzz®t®ve. A vonaloszt§lyok el®rhetŖek a p§lyah§l·zat-mŤkºdtetŖk referenciadoku-

mentumaiban, vagy adott esetben a p§lyah§l·zat-mŤkºdtetŖtŖl k®rv®nyezhetŖk. 

1.3. Sz§ll²t§si ig®nybev®telek 

A vas¼ti sz§ll²t§s sor§n a kºvetkezŖ ig®nybev®telekkel kell sz§molni 

- a kocsi hosszir§ny§ban 

¶ a s¼lyerŖ 4-szeres®vel merev rakod§si m·d 

eset®n, 

¶ a s¼lyerŖ 1-szeres®vel cs¼sz§st lehetŖv® tevŖ 

rakod§si m·d eset®n, 

¶ a s¼lyerŖ 1-szeres®vel, 

- a kocsi keresztir§ny§ban a s¼lyerŖ 0,5-szeres®vel, 

- f¿ggŖleges ir§nyban a s¼lyerŖ 0,3-szeres®vel (ami elŖseg²ti a rakom§ny elmozdul§s§t). 

Az elŖzŖ erŖk hat§sideje kb. 1/10 m§sodperc (A gyorsul§sokat 15-20 Hz-es szŤrŖ ut§n m®rik.). A rako-

m§nyok biztos²t§sakor az erŖket egyenletes nagys§g¼nak kell tekinteni. 

A rakom§nyra menetkºzben hat· keresztir§ny¼ ®s f¿ggŖleges erŖket 2 - 8 Hz frekvenci§j¼ rezg®sek 

id®zik elŖ. 

Az EN 16860 szabv§ny B mell®klet®t alkalmazva a biztons§g az al§bbi elj§r§sok §ltal bizony²that·: 

1) a fent megnevezett ig®nybev®teleket alapul vevŖ sz§m²t§sokkal, vagy 

2) ¿tkºztet®si-, fut·-, vagy mŤkºd®si pr·b§kkal, vagy 

3) j·v§hagyott sz§m²t·g®pes szimul§ci·kkal. 

1.4. Rakom§nyok jellemzŖi 

A rakod§si ir§nyelvek ®s a rakod§si p®ld§k k¿lºnbs®get tesznek 

- ºmlesztett §ruk (s·der, f®mhullad®k, szem®t, faapr²t®k stb.), 

- rakom§nyegys®gek (j§rmŤvek, l§d§k, g®pek, a kombin§lt forgalom sz§ll²t·egys®gei2 stb.), 

- egym§ssal szil§rdan ºsszefogott t§rgyak, amelyek a fuvaroz§s alatt egyetlen t§rgynak tekinthetŖk 
(csomagok, kºtegek, b§l§k, ºsszekºtºzºtt rakatok stb.) 

kºzºtt. 

A rakom§nyt a sz§ll²t·eszkºzºn (teherkocsin, kont®neren stb.) bel¿l 

- egyenletesen kell elosztani, 

- elmozdul§s ®s lees®s, a menetsz®ltŖl val· lesodr·d§s ellen biztos²tani, 

- a tºr®keny §rukat alkalmas anyaggal v®deni kell. 

Folyad®kok kombin§lt forgalomban tºrt®nŖ sz§ll²t§sakor a foly®kony §llapot¼ anyagok sz§ll²t§s§hoz 

haszn§lt tart§lykont®nereknek, melyek nincsenek legfeljebb 7500 l-es rekeszekre osztva, kapacit§suk 

legal§bb 80%, vagy legfeljebb 20%-§ig kell megtºltve lenni¿k. 

Ezen elŖ²r§s nem vonatkozik a 20 ÁC-on legal§bb 2680 mm2/s kinematikai viszkozit§s¼ foly®kony-, 

valamint a tºlt®si hŖm®rs®kleten legal§bb 2680 mm2/s kinematikai viszkozit§s¼ olvadt anyagokra. Ve-

sz®lyes §ruk rakod§sa eset®n a rakom§ny-specifikus rakod§si elŖ²r§sokat3 kell figyelembe venni, k¿lº-

nºsen azokat melyek a csomagol§s ®s a tart§ly alkalmaz§s§ra vonatkoznak. 

Tart§lykocsikban, tart§lytestekben l®vŖ nehezen foly· §rukat (pl.: kr®tas§r, kaoliné), azok saj§toss§gai 

alapj§n k¿lºnleges felt®telek mellett kell fuvarozni (pl. min. 80 %, vagy max. 20 % tºlt®si fokkal). 

A vas¼ti kocsira felrakand· kerekes-, vagy l§nctalpas j§rmŤvek, valamint a kombin§lt forgalom sz§ll²-

t·egys®geinek ï amelyeknek a mindenkori §ru sz§ll²t§s§ra alkalmasnak kell lenni¿k ï megrak§sakor ®s 

az azokon bel¿li §rubiztos²t§sn§l az 1. kºtet idev§g· elŖ²r§sai ®rtelemszerŤen ®rv®nyesek. Kiv®tel ez 

al·l a cs¼sz§st lehetŖv® tevŖ rakod§si m·d; ennek alkalmaz§sa a vas¼ti kocsira rakodott kerekes-, vagy 

l§nctalpas j§rmŤvek, valamint a kombin§lt forgalom sz§ll²t·egys®g®n bel¿l nem megengedett.

                                                      
2 Ezen sz§ll²t·egys®geknek rendelkezni¿k kell a sz¿ks®ges enged®lyekkel ®s kiz§r·lag a kombin§lt forgalom hordoz·kocsijain fuvarozhat·k. 
3 l§sd a RID hat§lyos v§ltozat§t, valamint az ADR elŖ²r§sait, amennyiben az §rut kombin§lt forgalom keret®ben tov§bb²tj§k. 
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1.5. A rakom§nyegys®gek kialak²t§sa 

A rakom§nyok rakom§nyegys®gekk® val· ºsszefog§s§hoz alkalmasak 

- Ac®lszalagb·l, ac®ldr·tb·l, mŤanyagszalagokb·l, vagy szºvºtt hevederekbŖl k®sz²tett kºt®sek, ame-

lyeket meg kell fesz²teni, a kºtºzŖszer ®s a kapcsol·elemek szak²t·ereje1 az egyenes §gban legal§bb: 

¶ 500 daN a rakod·lapos §rukn§l kb. 500 kg-ig, 

¶ 700 daN a rakod·lapos §rukn§l 500 kg fºlºtt, a gyalulatlan fŤr®sz§rukn§l, sz®ldeszk§k-

n§l ®s gerend§kn§l, cellul·zb§l§kn§l stb., 

¶ 1000 daN a gyalult fŤr®sz§rukn§l, talpf§kn§l, kŖ- ®s betonlapokn§l stb., 

¶ 1400 daN lemezcsomagokn§l, lemeztekercsekn®l (egyes tekercs) csŖkºtegekn®l, idom- 

®s r¼dac®lokn§l, hengerelt dr·ttekercsekn®l, szalagac®lokn§l, rudakn§l, r®te-

gelt- ®s farostlemezekbŖl k®pzett rakatokn§l, kŖtºmbºkn®l stb., 

¶ 2000 daN tºbb lemeztekercs ºsszekºtºz®sn®l, 

¶ 4000 daN olyan ac®lcsºvek ºsszekºtºz®s®n®l, amelyek egy ®kekkel biztos²tott r®tegen 

nyergelten fekszenek. 

Az egyenletesen elosztott kºt®sek sz§m§t az §ru jellemzŖtŖl f¿ggŖen kell megv§lasztani, de legal§bb 2 

legyen. Tºbb lemeztekercs ºsszekºtºz®s®hez legal§bb 4 db, minimum 2000 daN, vagy legal§bb 5 db 

minimum 1800 daN szak²t·erejŤ kºt®s sz¿ks®ges. 

Csomagkºt®sek eset®n a kºtºzŖszer kiv§laszt§sakor, a kºt®sek sz§m§nak meghat§roz§sakor kieg®sz²-

t®sk®ppen a kºt®s dŖl®si szºg®t (Ŭ) is figyelembe kell venni. 

Min®l kisebb a kºt®s dŖl®si szºge, ann§l nagyobbnak kell lennie a kºt®sben l®vŖ elŖfesz²tŖ erŖnek, a 

nagyobb dŖl®si szºghºz tartoz· fel¿leti nyom§s el®r®se ®rdek®ben.  

Halmazokba rakott fŤr®szfa, sz®ldeszka ®s farostlemez ºsszekºtºz®s®re (halmazkºt®s) a szakad§skor 

fell®pŖ fokozott balesetvesz®ly miatt nyitott kocsik eset®n ac®lszalag haszn§lata nem enged®lyezett. 

- Zsugor, vagy ny¼jtott f·li§nak, vagy f·li§b·l k®sz¿lt zsugorsapk§nak (a rakod·lapos §rukn§l kb. 1000 

kg-ig; a f·li§nak a rakod·lap l§bait is kºr¿l kell fognia) a vas¼t¿zem sor§n fell®pŖ mechanikai, klima-

tikus ig®nybev®teleknek ellen kell §llnia. Amennyiben sz¿ks®ges biztos²tani kell, hogy a f·lia a fell®pŖ 

biol·giai jellegŤ terhel®snek (mikroorganizmusok, k§rtevŖ rovarok) ellen§lljanak 

1.6 S¼rl·d§s  

A rakom§ny ®s a felfekv®si fel¿let kºzºtti s¼rl·d§si viszony dºntŖ befoly§ssal van a rakom§nybiztos²t§s 

kivitelez®s®re. A rakom§nybiztos²t§s meg²t®l®s®hez kiz§r·lag a rakom§ny ®s a rakfel¿let ill. a rakom§-

nyok kºzºtti cs¼sz§si s¼rl·d§si t®nyezŖ ɛcs m®rt®kad·; melyet s¼rl·d§si ®rt®knek, vagy s¼rl·d§si 

egy¿tthat·nak neveznek ®s ɛ-vel jelºlnek. 

S¼rl·d§st nºvelŖ al§t®tek alkalmaz§sa eset®n a mŤszakilag legjobb megold§st kell kiv§lasztani, hogy a 

lehets®ges legmagasabb s¼rl·d§si ®rt®ket ï ide§lis esetben ɛ Ó 0,7 ®rj®k el. 

1.7 Rezg®sek 

Az §rut oly m·don kell berakodni (pl. al§t®tekre), hogy a rakom§nyon / rakom§nyegys®gen bel¿l a vas-

¼t¿zem biztons§g§t vesz®lyeztetŖ rezg®sek ne alakulhassanak ki. Amennyiben ez nem kivitelezhetŖ, 

egy®b m·don (pl.: sz§m²t§ssal) kell igazolni, hogy a fuvaroz§s biztons§gosan v®grehajthat·. 

                                                      

1 Polietil®n (PET) szalag alkalmaz§sa eset®n a kºt®si helyeknek az egyenes §gban a szak²t·szil§rds§g legal§bb 80 

%-§t el kell ®rni¿k. 

a kºt®s dŖl®si szºge Ŭ 
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2. A kocsik, sz§ll²t·eszkºzºk ®s a kombin§lt forgalom sz§ll²t·egys®geinek 

haszn§lata 
2.1. Ćltal§nos elŖ²r§sok 

A tulajdonos j·v§hagy§sa n®lk¿l a kocsin, sz§ll²t·eszkºzºn/ kombin§lt forgalomban haszn§lt sz§ll²t·-

egys®gen nem szabad szerkezeti v§ltoztat§sokat v®grehajtani, mint pl. furatokat k®sz²teni, rºgz²tŖesz-

kºzºket felhegeszteni vagy alkatr®szeket lev§gni. 

A rakod§s megkezd®se elŖtt a rakfel¿letrŖl le kell tiszt²tani a jeget ®s a havat. 

A be- ®s a kirak§s ut§n 

- az ajt·kat, a falakat, a tetŖket, a csappanty¼kat, fedeleket, szelepeket stb. be kell z§rni ®s biztos²tani 
kell, 

- a lehajthat· alacsony oldalfalakat fel kell §ll²tani, kiv®ve azokat, amelyeket a rakom§ny miatt le-
hajtva kell tartani. Ezeket rºgz²teni kell, pl. kikºtºz®ssel; az 1. t§bl§zat tartalmazza azon kocsik 

jegyz®k®t, amelyekn®l a lehajtott oldalfalak a rakszelv®nyen nem ny¼lnak t¼l. A kocsifeliratoknak 

®s a b§rc§knak mindig l§that·aknak kell maradniuk, 

- egy®b levehetŖ vagy mozgathat· kocsitartoz®kokat vagy biztos²t· eszkºzºket (pl. kiemelhetŖ ra-

konc§kat) megfelelŖ berendez®sben vagy tart·ban kell rºgz²teni. 

- §rumaradv§nyokat, szennyezŖd®seket ®s a laza, biztos²tatlan r®szeket (kºvek, k®regmaradv§nyo-
kat, stb.) a kocsir·l el kell t§vol²tani, 

- a rakom§nybiztos²t· eszkºzºket (f§kat, szºgeket, dr·tmaradv§nyokat szint®n teljesen el kell t§vo-

l²tani. 

- £lelmiszer sz§ll²t§s eset®ben a tiszt²t§si §llapottal szemben kieg®sz²tŖ kºvetelm®nyek §ll²that·k. 

(pl.: Nemzetkºzi adatb§zis ®lelmiszer sz§ll²t§s§ra) 

- Az §ru (pl.: ®lelmiszer, takarm§ny) meg nem engedett manipul§l§s§nak kimutat§s§ra a rakod§st 

kºvetŖen biztos²t· eszkºzºket1 kell elhelyezni ®s a fuvarlev®lbe feljegyezni. 

A rakod§s befejez®se ut§n a rakonc§kat elvileg mindig fel kell §ll²tani. (Ez al·l kiv®telt k®pez a kom-

bin§lt forgalom sz§ll²t·egys®geinek kont®nert¿sk®kkel felszerelt pŖrekocsin val· fuvaroz§sa.) A le-

hajthat· homlokfalak biztos²t§s§t k®pezŖ rakonc§kat kirak§s ut§n mindig fel kell §ll²tani. 

Ha egy kocsi/kombin§lt forgalomban haszn§lt sz§ll²t·egys®g levehetŖ vagy elmozd²that· alkatr®szeit 

a vas¼t enged®ly®vel kiv®telesen nem norm§l alaphelyzetben rºgz²tik, akkor ¼gy kell azokat elhe-

lyezni, hogy a vas¼t¿zem biztons§g§t ne vesz®lyeztess®k. 

2.2. Padl·zat 

Azokat az §rukat, amelyek kis felfekvŖfel¿let¿k, alakjuk vagy tºmeg¿k miatt a kocsipadl·t megs®rt-

hetik, al§t®tekre kell §ll²tani. Al§t®t sz¿ks®ges minden olyan esetben, amikor a padl·ra hat· erŖ na-

gyobb, mint 

- 10 kg/cm2, az UIC-jelŤ, 

- 5 kg/cm2, az egy®b kocsikn§l. 

PŖrekocsira rakott kºz¼ti j§rmŤvek eset®n nem kell al§t®tet haszn§lni, ha a ker®kterhel®s a 5000 kg-ot 

nem haladja meg. 

A targonc§kn§l megengedhetŖ legnagyobb padl·terhel®s 

- kocsikn§l 3000 kg/ker®k, 

- nagykont®nerekn®l 2760 kg/ker®k, mikºzben 2 ilyen terhel®s kºzºtti t§vols§gnak legal§bb 760 
mm-nek kell lennie. 

2.3. Oldalfalak ®s ajt·k 

A kocsifalaknak nekifekvŖ §ruk nem okozhatnak olyan ig®nybev®telt, hogy azok megs®r¿lhessenek 

vagy a fuvaroz§s sor§n ¿zemvesz®ly l®pjen fel. 

A tol·ajt·k, az eltolhat· oldalfalak, a nyithat· tetŖk z§r§s§t nem akad§lyozhatja a rakom§ny. Ezek 

vesz®ly n®lk¿l legyenek nyithat·ak. A tol·ajt·k ®s eltolhat· oldalfalak csak oly m®rt®kig vehetŖk fi-

gyelembe a rakom§nybiztos²t§sn§l, amennyire azt terhelhetŖs®g¿k megengedi. A rakom§ny nem gu-

rulhat ®s nem dŖlhet neki ezeknek. 

                                                      

1 Plomb§k, mag§n z§rak 
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A rakom§ny nem fekhet fel a falakra, kiv®ve a halmazba rakott, a rakonc§knak nekifekvŖ rakom§ny-

egys®geket (pl. farºnk stb.). 

2.4. PonyvatetŖ 

A ponyvatetŖ az §rut csak az idŖj§r§s hat§sai ellen k®pes megv®deni. A rakom§ny biztos²t§s§ra alkal-

matlan. Az®rt, hogy a ponyvatetŖ kifog§stalanul legyen nyithat·, a rakom§nyt nem szabad kºzvetlen¿l 

nekifektetni. 

2.5. Rakonc§k 

A rakonc§knak nekifekvŖ rakom§nyok sem a rakonc§kat, sem azok 

tart·j§t nem vehetik oly m®rt®kben ig®nybe, hogy azok maradan-

d·an deform§l·djanak. A rakonc§k f¿ggŖleges helyzettŖl val· elt®-

r®se megengedett a rakoncatart· j§t®k§b·l ad·d· m®rt®kben, adott 

esetben a lehajthat· rakonc§kat ï a kocsi megrak§sa elŖtt ï ke-

m®nyfa-®kekkel p·tl·lag rºgz²teni kell. 
 

 

Amennyiben a halmazokba vagy nyergelten felrakott hengeres ra-

kom§nyok a rakonca f®lmagass§ga fºlºtt is nekifekszenek a ki-

emelhetŖ rakonc§knak, akkor a szemben §ll· rakonc§kat ºssze kell kºtni. 

Az ehhez felhaszn§lt kºtºzŖszer szak²t· ereje legal§bb 1000 daN legyen. 

 

 

 

kºt®sek 
 

 

 

 

kiemelhetŖ rakonca 
 

A rakom§ny ki- ®s a lekºtºz®sekor a rakonc§kat a kºtºzŖszer elhelyez®s®hez csak akkor szabad 

felhaszn§lni, ha a rakonc§k kiemel®s ellen biztos²tottak. 

2.6. Rºgz²tŖelemek (gyŤrŤk, horgok, szemek) 

A rakom§ny ki- ®s lekºtºz®s®hez a legal§bb 16 mm §tm®rŖjŤ kºrac®lb·l kialak²tott rºgz²tŖgyŤrŤket, 

szemeket ®s horgokat kell felhaszn§lni. K®t, egym§ssal szemben elhelyezkedŖ rºgz²tŖ ponthoz a kº-

vetkezŖ tºmegŤ rakom§ny kºthetŖ ki: 

- 10 t-ig a pŖre kocsikon, 

- 5 t-ig a fedett kocsikban. 

A ponyv§k rºgz²t®s®hez a kocsin kialak²tott szemek ®s gyŤrŤk csak olyan rakom§ny biztos²t§s§ra al-

kalmasak, amelyek tºmege 

- kikºtºz®s eset®n legfeljebb 2 t, 

- lekºtºz®s eset®n legfeljebb 4 t. 

Rºgz²t®si pontok terhelhetŖs®g®nek meg kell felelnie a kºtºzŖszer szak²t·ereje §ltal megkºvetelt ter-

hel®snek. Egy rºgz²t®si pont t¼lterhel®se megelŖzhetŖ tºbb rºgz²t®si pont egy¿ttes alkalmaz§s§val, a 

kºt®sek mennyis®g®t ¼gy kell megv§lasztani, hogy a lehetŖ legkevesebb rºgz²t®si pont legyen ig®nybe 

v®ve. 

 
Amennyiben a sz¿ks®ges helyen nincs rºgz²t®si pont, akkor a kºt®sek elhelyez®s®hez felhaszn§lhat·k 

a kocsi erre alkalmas r®szei. Megengedhetetlen azonban a kºtºzŖszereknek a fut·mŤ ®s a rug·z§s 

r®szeihez, a forg·v§zakhoz, a jelzŖt§mokhoz, az ajt·-z§r·szerkezetekhez, a foganty¼khoz, a l®pcsŖk-

hºz stb. val· kapcsol§sa. A kºt®seket nem szabad §tfŤzni a von·- ®s az ¿tkºzŖk®sz¿l®ken, a f®kberen-

dez®sen vagy az alv§z alatt. 

¡ 

¡ 
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2.7. A kocsi r®sz®t vagy tartoz®k§t k®pezŖ rakom§nybiztos²t· berendez®sek 

 

V§laszfalak 
A v§laszfalak rakom§nyr®szek biztos²t§s§ra szolg§lnak. A v§laszfalak kºzºtt a hosszir§ny¼ feldŖl®s 

elleni biztos²t§s jelentŖsen csºkkenthetŖ vagy teljesen elhagyhat·. 

 

A szabv§nyos kialak²t§s¼ kocsikn§l 1 v§laszfallal elv§lasztott t®rbe legfeljebb 5 t tºmegŤ, 2 kºzvetle-

n¿l egym§s mell® reteszelt v§laszfallal elv§lasztott t®rbe legfeljebb 7 t tºmegŤ rakom§ny rakhat· be. 

A rakom§ny v§laszfalnak t§maszkod· fel¿lete legal§bb 2400 mm sz®les ®s 700 mm magas legyen. 

 

BºlcsŖk 

A bºlcsŖk §ltal§ban a lemeztekercseket biztos²tj§k. Alkalmasak azonban hasonl· rakom§nyok, pl. k§-

beldobok berak§s§hoz is. A rakod§skor figyelembe kell venni az egyes bºlcsŖkn®l megengedett §tm®-

rŖket ®s tºmegeket. Az oldalir§ny¼ biztos²t§sra szolg§l· berendez®seket (pl. rºgz²tŖ kar) a bºlcsŖ meg-

rak§sa ut§n a tekercshez a lehetŖ legkºzelebbi biztos²t· helyzetbe kell §ll²tani. 

 

LekºtºzŖ berendez®sek 

A lekºtºzŖ berendez®sek §ltal§ban csºvek, rºnkf§k ®s fŤr®szelt f§k szok§sos biztos²t§s§ra szolg§lnak. 

A kºtºzŖszereket a be- ®s a kirak§s ut§n meg kell fesz²teni vagy haszn§laton k²v¿l biztons§gosan le 

kell fektetni. 

 

Ker®kelŖt®t-®kek 

A ker®kelŖt®t-®kek a kerekes j§rmŤvek biztos²t§s§ra szolg§lnak. A ker®kelŖt®t-®kek a rakfel¿leten 

hosszir§nyban eltolhat· ®s tetsz®s szerinti helyen rºgz²thetŖ kivitelŤek. A j§rmŤvek biztos²t§sakor 

azokat a lehetŖ legszorosabban a ker®kabroncsokhoz kell illeszteni. A kirak§s ut§n biztons§gosan kell 

azokat elhelyezni. 
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3. A kocsik terhel®se 
 

3.1. Vonaloszt§lyok 

 

A vas¼ti v§llalkoz§sok vonalait a tengelyterhel®s ®s a m®terenk®nti tºmeg figyelembev®tel®vel oszt§-

lyokba sorolj§k a kºvetkezŖk szerint: 

Vonaloszt§ly 
Megengedett legnagyobb ten-

gelyterhel®s 
Megengedett legnagyobb m®te-

renk®nti tºmeg 

A 16 t 5,0 t/m 

B1 

B2 

18 t 

18 t 

5,0 t/m 

6,4 t/m 

C2 

C3  

C4 

20 t 

20 t 

20 t 

6,4 t/m 

7,2 t/m 

8,0 t/m 

D2 

D3 

D4 

22,5 t 

22,5 t 

22,5 t 

6,4 t/m 

7,2 t/m 

8,0 t/m 

E4 

E5 

25 t 

25 t 

 

8,0 t/m 

8,8 t/m 

 

Minden vas¼t kºteles meghat§rozni a norm§l vonaloszt§lyt, amely a nemzetkºzi forgalomban haszn§lt 

h§l·zat§nak nagyobb r®sz®n megengedett1. 

Meghat§rozott forgalmakra, vonalakra vagy kocsikra a vas¼ti v§llalkoz§sok k¿lºn meg§llapod§sokat 

kºthetnek. Ugyancsak elt®rŖen szab§lyozhat· a kocsik belfºldi forgalomban megengedhetŖ terhel®se. 

MEGJEGYZ£S2 a TSI WAG ®s az EN 15528 szabv§nynak megfelelŖen: A fentiektŖl elt®rŖen D terhe-

l®sre ®p²tett kocsik ®s C vonaloszt§ly¼ p§lya eset®n a 20 t tengelyterhel®s tengelyenk®nt legfeljebb 0,5 

t-val az al§bbi kiv®teles esetekben t¼ll®phetŖ: 

- R®gebbi, ĂClassification of lines - Resulting load limits for wagonsò c²mŤ UIC jelent®s szerint 

enged®lyezett kocsik: 

- hossz¼, k®ttengelyes, 20 t tengelyterhel®sŤ, 14,10 ï 15,5 m ¿tkºzŖk kºzºtti hossz¼s§g¼ kocsik 

a hasznos terhel®s¿k 25 t-ra val· emel®se ®rdek®ben, 

- a 22,5 t tengelyterhel®sre tervezett teherkocsik erŖsebb szerkezet®bŖl ad·d· nagyobb saj§ttº-
meg®nek kiegyenl²t®se ®s ezen tengelyterhel®s teljes kihaszn§l§sa ®rdek®ben. 

A legnagyobb ker®kterhel®s azonban nem haladhatja meg a 11,1 t-t. 

- TSI WAG ®s az EN 15528 szabv§ny ker®kp§r terhelhetŖs®g®re vonatkoz· rendelkez®sei szerint 

enged®lyezett kocsik: 

A terhel®si t§bl§zat ĂCò ®rt®k®t a fenti szab§lyoz§s figyelembev®tel®vel hat§rozt§k meg. 

3.2. Terhel®si hat§rok 

A terhel®si hat§rokat a kocsikra iratozz§k fel. A rakod§sn§l mindig azt a vonaloszt§lyt kell m®rvad·-

nak tekinteni, amelyik a fuvaroz§si ¼tvonalon a legalacsonyabb. Ezt sohasem szabad t¼ll®pni. 

 

P®lda       

  
P®lda a vas¼tt§rsas§gok kºzºtti meg§llapod§sra

                                                      
1A vas¼tv§llalatok §ltal haszn§lt szakaszok vonaloszt§lyait az UIC honlapja (LOCA) m§r nem tartalmazza.  
2 Az ettŖl elt®rŖ nemzeti szab§lyoz§sokat be kell tartani. 
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3.3. Tehereloszt§s 

A rakom§nyt a kocsiban egyenletesen kell elosztani. Ekºzben nem szabad t¼ll®pni a megengedett leg-

nagyobb tengelyterhel®st. 

A terhel®st ¼gy kell elosztani, hogy a tehereloszt§s az al§bbi ar§nyokat ne l®pje t¼l: 

- 2-tengelyes kocsikn§l a tengelyterhel®sek kºzºtti ar§ny legfeljebb 2:1 lehet. 

- forg·v§zas kocsikn§l a forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny nem lehet nagyobb, mint 3:1. 
- az egy ker®kp§rhoz tartoz· kerekek terhel®se kºzºtti ar§ny 1,25:1 lehet1 

 

A tengelyterhel®sek kºzºtti ar§ny kisz§m²t§sa 

 

 P = a rakom§ny tºmege t-ban 

E2 = (P + T) ï E1 T = a kocsi saj§t tºmege t-ban 

         &'( E1, E2 = tengelyterhel®s t-ban 

       ºssztºmeg    a, b, l, L = t§vols§gok m-ben 

P®lda:  

   P = 20 t,   T = 13 t 

 E2 = (20 + 13) - 16,5 = 16,5 t  a = 4 m,   b = 0,82 m 

A tengelyterhel®sek ar§nya:    l = 8m,     L= 1,5 m 

 
V®gkºvetkeztet®s: A k¿ldem®ny kºzlekedtethetŖ, mivel a tengelyterhel®sek ar§nya kisebb, mint 2:1; 

m®gsem kºzlekedhet az A vonaloszt§ly¼ vonalakon, mivel az E1 tengelyterhel®s nagyobb, mint 16 t. 

Sz§m²t§si p®lda a ker®kterhel®si ar§ny vizsg§lat§hoz: 

 
R2 

= 
7,78 

= 
1 

R1 8,72 1,12 

V®gkºvetkeztet®s: Az R2 / R1 ker®kterhel®si ar§ny kisebb, mint 1:1,251. Ennek megfelelŖen az ²gy 

felrakott rakom§ny kºzlekedtethetŖ.

                                                      
1 1435 mm, vagy az ann§l nagyobb nyomt§vols§g¼ vonalakon a ker®kterhel®sek kºzºtti ar§ny hat§r®rt®ke betarthat·, ha a 

rakom§ny tºmegkºz®ppontja a kºz®pvonalt·l keresztir§nyban nem t®r el nagyobb m®rt®kben, mint 

ï 10 cm, a teljesen, 

ï 15 cm, a f®lig kiterhelt kocsin§l. 

Az 1435 mm-n®l kisebb nyomt§vols§g¼ vonalakhoz k¿lºn sz§m²t§s sz¿ks®ges. 
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Forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny kisz§m²t§sa (szimmetrikus keresztir§ny¼ tehereloszt§ssal) 

 
   

   P1, P2, P3 = az egyes rakom§nyegys®gek tºmege t-ban 

     T= a kocsi saj§t tºmege t-ban 

E2 = (P1 + P2 + P3 + T) ï E1    E1, E2 = a forg·v§z-terhel®sek t-ban 

         &))'))(    a, b, c, d, L, l  = t§vols§gok m-ben 

            ºssztºmeg 
 

 

P®lda: P1 = 28 t, P2 = 16 t P3 = 16 t T = 24,5 t 

  a = 13,67 t b = 3,67 m c = 0,75 m L = 1,5 m, l = 17,33 m 

 

E1 = 
28 x 13,67 + 16 x 3,67 + 16 x 3,67 

+ 
24,5 

= 41,11 t, azaz a tengelyterhel®s 20,55 t. 
17,33 2 

  

 E2 = (28 + 16 + 16 + 24,5) - 41,11 = 43,39 t, azaz a tengelyterhel®s 21,7 t. 

A forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny: 

E2 
= 

43,39 
= 

1,06 
< 

3 

E1 41,11 1 1 

 

V®gkºvetkeztet®s: A k¿ldem®ny kºzlekedtethetŖ, mivel a forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny kisebb, 

mint 3:1; m®gsem tov§bb²that· C vonaloszt§ly¼ p§ly§kon, mivel a tengelyterhel®s nagyobb, mint 20 

t. 

A ker®kterhel®s ar§ny sz§m²t§sos ellenŖrz®se jelen esetben sz¿ks®gtelen, mivel rakom§ny s¼lypontj§-

nak helyzete a szimmetrikus tehereloszt§snak kºszºnhetŖen keresztir§nyban egybe esik a kocsi s¼ly-

pontj§val. Ez§ltal a ker®kterhel®s ar§ny R1:R2 = 1:1. 

E1 = 
(P1*a) +(P2*b)+(P3*b) 

+ 
T 

l 2 
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Forg·v§z- ®s ker®kterhel®sek kºzºtti ar§ny sz§m²t§si folyamata gyakorlati p®ld§n kereszt¿l  

(rakom§ny sem hossz-, sem keresztir§nyban nem szimmetrikusan elosztott), hossz¼s§g adatok 

mm-ben, t®rfogat m3-ben megadva, a kocsi saj§ttºmege 22,5 t 

 
Forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny kisz§m²t§sa 

 
Koncentr§lt terhel®s sz§m²t§s t®rfogat ®s sŤrŤs®g alapj§n alum²nium 2700 kg/m3 §rura 

 

 
E1 = 40,89 t azaz a tengelyterhel®s 20,45 t 

 

E2 = 28,39 t, azaz a tengelyterhel®s 14,20 t 

 

V®gkºvetkeztet®s: A k¿ldem®ny kºzlekedtethetŖ, mivel a forg·v§z-terhel®sek kºzºtti ar§ny kisebb, 

mint 3:1; m®gsem tov§bb²that· C vonaloszt§ly¼ p§ly§kon, mivel a tengelyterhel®s nagyobb, mint 20 

t. 
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Ker®kterhel®si ar§ny sz§m²t§si folyamata: 

 

1. Forg·v§z 

 

A rakom§ny s¼lypontj§nak (SL) vizsg§lata k¿lºn sz§m²t§si l®p®s-

ben tºrt®nik  

 

A = 21,43 t 

B = 19,46 t 

 

R1 = A/2 = 10,72 t 

R2 = B/2 = 9,73 t 

 

R2 
= 

9,73 
= 

1 

R1 10,72 1,10 

 

 

 

 

2. Forg·v§z 

 

A rakom§ny s¼lypontj§nak (SL) vizsg§lata k¿lºn sz§m²t§si l®p®sben 

tºrt®nik  

 

A = 13,62 t 

B = 14,76 t 

 

R1 = A/2 = 6,81 t 

R2 = B/2 = 7,38 t 

 

R1 
= 

6,81 
= 

1 

R2 7,38 1,08 

 

 

A rakom§ny tºmegkºz®ppontj§nak a kocsi keresztir§ny§ban megengedett elt®r®s®nek kisz§m²-

t§sa 

 

R1, R2  = a ker®kterhel®s t-ban 

E1, E2  = a tengely, illetve a forg·v§z-terhel®s t-ban (kisz§m²t§sa v®gett l§sd a p®ld§kat)  

T = a kocsi saj§t tºmege t-ban 

PA = a rakom§nyegys®gnek a vizsg§lt ker®kp§rra, illetve forg·v§zra 

esŖ tºmege t-ban =  

SA = a rakom§nyegys®g tºmegkºz®ppontj§nak t§vols§ga a kocsi kº-

z®pvonal§t·l m-ben 

Q = a figyelembe veendŖ vonaloszt§lynak megfelelŖ terhel®si hat§r 

szerinti terhel®s t-ban 

M = ºssztºmeg (T + Q) 

L = egy v§g§nyon bel¿l a s²nsz§lak kºz®pt§vols§ga  

Felt®tel 

 
1435 mm-es nyomt§vols§g eset®n L=1,5 m: 
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Sz§m²t§si p®lda a ker®kterhel®si ar§ny vizsg§lat§hoz: 
 

Rakom§nyok tºmege: P1 = 22 t, P2 = 10 t, P3 = 15 t 

El®gs®ges a sz§m²t§s egy ker®kp§rra val· elv®gz®se, mivel a 

rakom§ny a kocsi hosszir§ny§ban szimmetrikusan van felra-

kodva.  

A s¼lypont helyzet®t a kocsi keresztir§ny§ban a rakom§ny 

minden egys®gre meg kell hat§rozni: a p®ld§ban az al§bbi t§-

vols§gokkal kell sz§molni:  

a=400 mm, b=500 mm, c=1550 mm 

4-tengelyes kocsi - saj§ttºmeg: T=22 t 

 
R2 =  (5,5 + 2,5 +3,75 + 5,5) ï 8,27 = 8,98 t 

R1 
= 

8,27 
= 

1 
< 

1 

R2 8,98 1,09 1,25 

 

Az R1 / R2 ker®kterhel®si viszony kisebb, mint 1:1,25. Ennek megfelelŖen az ²gy felrakott rakom§ny 

kºzlekedtethetŖ. 
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3.4. Koncentr§lt terhel®s 

A koncentr§lt terhel®s megengedhetŖ legnagyobb ®rt®k®t a kocsira feliratozott t§bl§zat adja meg. En-

nek ®rt®ke f¿gg a felfekv®s m·dj§t·l ®s a rakom§ny hossz§t·l (elsŖsorban a pŖrekocsikn§l). 

     hossztart· 

 
A kºvetkezŖ k®t felfekv®si m·dot kell megk¿lºnbºztetni: 

a) Megoszl· terhel®s, amikor a rakom§ny vagy kºzvetlen¿l vagy legal§bb 4 keresztir§ny¼ al§t®ten a 

kocsipadl·n fekszik. Ha a rakom§ny kºzvetlen¿l a kocsipadl·n fekszik, akkor a tov§bbiakban a ra-

kom§ny felfekvŖfel¿let®nek hossz§t kell figyelembe venni. Olyan megoszl· terhel®sn®l, amelyn®l a 

rakom§ny tºbb al§t®ten fekszik, a sz®lsŖ al§t®tek kºzepe kºzºtti t§vols§got kell felfekv®si hosszk®nt 

figyelembe venni. Ha azonban a sz®lsŖ al§t®tek a tengelyeken, illetve a forg·csapokon k²v¿l helyez-

kednek el, akkor felfekv®si hosszk®nt a rakom§ny teljes hossza figyelembe vehetŖ. 

 Legnagyobb terhel®sk®nt a megfelelŖ t§vols§ggal szemben a  jel alatt megadott tºmeg rak-

hat· fel. 

 l = figyelembe vehetŖ felfekv®si hossz 

 
b) K®t keresztir§ny¼ al§t®ten §tad·d· terhel®s. 

 Felfekv®si hosszk®nt a k®t al§t®t kºzepe kºzºtti t§vols§got kell figyelembe venni. Legnagyobb 

terhel®sk®nt a megfelelŖ t§vols§ggal szemben, a  jel alatt megadott tºmeg rakhat· fel.  

 l = figyelembe vehetŖ felfekv®si hossz 
 

 

 

 

 

 

 A tengelyeken, illetve a forg·csapokon k²v¿l ilyen al§t®tez®s azonban csak abban az esetben en-

gedhetŖ meg, ha a kocsin erre vonatkoz· terhel®si ®rt®k szerepel. 

 Amennyiben a kocsin nincs  jel felfestve, akkor is rakhat· a rakom§ny 2 keresztir§ny¼ al§-

t®tre, ha a tºmege nem nagyobb, mint a ï jel alatt megadott ®rt®k. 

Tºbbtengelyes kerekes j§rmŤvek rakod§sa eset®n mindig a 

j§rmŤ sz®lsŖ tengelyei kºzºtti t§vols§got kell m®rt®kad· 

Ăa-aò t§vols§gk®nt figyelembe venni. 
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A koncentr§lt terhel®sre vonatkoz· feliratban megadott ®rt®kek a kºvetkezŖ felfekv®si sz®less®g ese-

t®n ®rv®nyesek: 

ï legal§bb 2 m, a felirati jel egyszerŤ keretez®se eset®n, 

 
ï legal§bb 1,2 m, ha a felirati jel f¿ggŖleges keretez®se kettŖs vonal¼. 

 
Ha a rakom§ny figyelembeveendŖ hossza a kocsira feliratozott felfekv®si hossz®rt®kek kºz® esik, akkor a meg-

engedett legnagyobb tºmeget interpol§l§ssal kell meghat§rozni. 

 

Sz§m²t§si p®lda 

A rakom§ny megengedett tºmege 6,5 m felfekv®si hossz eset®n 

 
 

ï a hosszk¿lºnbs®g: 7 ï 5 = 2 m 

ï a tºmegk¿lºnbs®g: 51 ï 43 = 8 t 

 

A rakom§ny 1,5 m-rel hosszabb, mint a c-c jelhez tartoz· hossz¼s§g; az erre a t§vols§gra megengedhetŖ tºmeg 

8t x 1,5m 
= 6 t 

2m 

 

A kºzvetlen¿l a padl·n fekvŖ rakom§ny tºmege 

 

 43 + 6 = 49 t lehet. 
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Sz§m²t§si p®lda  

A kocsi kºzep®n, az a-a jelºl®sek kºzºtti r®szen, kºzvetlen¿l a kocsipadl·n felfekvŖ rakom§ny megengedett 

tºmege (1. §bra) 

 

1. §bra 

 

 

2. §bra 

 
A rakom§ny kºzvetlen¿l a kocsi padl·j§n fekszik, ez®rt a koncentr§lt terhel®sre vonatkoz· feliratban a 

ï jel alatt megadott ®rt®kek ®rv®nyesek (2. §bra). 

 

A rakom§ny az aða-jelek kºzºtt fekszik; a megengedhetŖ legnagyobb tºmeg ®rt®k®t a kºvetkezŖk®ppen kell 

kisz§m²tani: 

 

1. A kocsi kºzep®n elm®letileg megengedhetŖ legnagyobb tºmegbŖl kell kiindulni. Ezt az aða-jel alatt sze-

replŖ tºmeg (=35 t) ®s az al§bbi t§bl§zatb·l kiolvasott t®nyezŖ szorzat§b·l ad·dik. 

 

aïa 

Tengely-, ill. forg·csapt§vols§g 

6 m 7 m 8 m 9 m 10 m 11 m 12 m 13 m 14 m 15 m 16 m 17 m 

1,5 m 0,88 0,89 0,90 0,92 0,93 0,93 0,94 0,94 0,95 0,95 0,95 0,96 

2,0 m 0,83 0,86 0,88 0,89 0,90 0,91 0,92 0,92 0,93 0,93 0,94 0,94 

2,5 m 0,79 0,82 0,84 0,86 0,86 0,89 0,90 0,90 0,92 0,92 0,92 0,93 

3,0 m 0,75 0,78 0,81 0,83 0,85 0,86 0,88 0,88 0,89 0,90 0,91 0,91 

 

EbbŖl ad·dik, hogy a kocsi kºzep®n elm®letileg megengedhetŖ legnagyobb terhel®s: 

  0,89 x 35 t = 31,15 t 

 

2.   Ezt a terhel®st meg kell nºvelni azzal az ®rt®kkel, amely aða t§vols§gt·l ®s a rakom§ny hossz§t·l f¿gg: 

- az aða t§vols§g = 2 m; 

- a rakom§ny hossza = 1,5 m; 

- az aða ï jel alatti terhel®s ®s a kocsi kºzep®n elvileg megengedett legnagyobb tºmeg kºzºtti 

k¿lºnbs®g  

35 t ï 31,15 t = 3,85 t 

 

3,85 m x 1,50 m 
= 2,89 t 

2 m 

 

A kocsi kºzep®n kºzvetlen¿l felfekvŖ rakom§ny teh§t legfeljebb  

31,2 t + 2,9 t = 34,04 t tºmegŤ lehet. 

 

3. A vonaloszt§lyt·l f¿ggŖ korl§toz§s ebben az esetben nem §ll fenn (3. §bra). 

 

4. 3. §bra  

 A B C 

S 44,0 52,0 60,0 
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Sz§m²t§si p®lda 

A kocsi kºzep®n, az a-a jelºl®sek kºzºtti r®szen k®t al§t®ten fekvŖ, a kocsi kºzep®re szimmetrikusan 

elhelyezett rakom§ny megengedett tºmege (1. §bra) 

 

1. §bra 

 

 

2. §bra 

 
- Mivel a rakom§ny k®t al§t®ten fekszik, ez®rt a koncentr§lt terhel®sre vonatkoz· feliratban a 

ï jel alatt megadott ®rt®kek ®rv®nyesek (2. §bra). 

- Felfekv®si hosszk®nt a k®t al§t®t kºzepe kºzºtti t§vols§got kell figyelembe venni. 

- Az al§t®tek az aða-jelek kºzºtt fekszenek; a megengedhetŖ legnagyobb tºmeg ®rt®k®t a kºvetke-

zŖk®ppen kell kisz§m²tani: 
 

1. A kocsi kºzep®n elm®letileg megengedhetŖ legnagyobb tºmegbŖl kell kiindulni. Ezt az aða-jel 

alatt szereplŖ tºmeg (=40 t) ®s az al§bbi t§bl§zatb·l kiolvasott t®nyezŖ szorzat§b·l ad·dik. 

aïa 

Tengely-, ill. forg·csapt§vols§g 

6 m 7 m 8 m 9 m 10 m 11 m 12 m 13 m 14 m 15 m 16 m 17 m 

1,5 m 0,75 0,79 0,81 0,83 0,85 0,86 0,87 0,88 0,89 0,90 0,91 0,91 

2,0 m 0,67 0,71 0,75 0,78 0,80 0,82 0,83 0,85 0,86 0,87 0,88 0,88 

2,5 m 0,58 0,64 0,69 0,72 0,75 0,77 0,79 0,81 0,82 0,83 0,84 0,85 

3,0 m 0,50 0,57 0,63 0,67 0,70 0,73 0,75 0,77 0,79 0,80 0,81 0,82 

 

EbbŖl ad·dik, hogy a kocsi kºzep®n elm®letileg megengedhetŖ legnagyobb terhel®s: 

   0,78 x 40 t = 31,2 t 

2. Ezt a terhel®st meg kell nºvelni azzal az ®rt®kkel, amely aða t§vols§gt·l ®s a rakom§ny hossz-

§t·l f¿gg: 

- az aða t§vols§g = 2 m; 

- a rakom§ny hossza = 1,5 m; 

- az aða ï jel alatti terhel®s ®s a kocsi kºzep®n elvileg megengedett legnagyobb tºmeg 

kºzºtti k¿lºnbs®g 40 t ï 31,2 t = 8,8 t 

 

8,8 m x 1,5 m 
= 6,6  t 

2 m 

 

A kocsi kºzep®n kºzvetlen¿l felfekvŖ rakom§ny teh§t legfeljebb  

31,2 t + 6,6 t = 37,8 t tºmegŤ lehet. 

3. A vonaloszt§lyt·l f¿ggŖ korl§toz§s ebben az esetben nem §ll fenn (3. §bra). 

4. 3. §bra  

 A B C 

S 44,0 52,0 60,0 
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3.5. A tehereloszt§s vizsg§lata 

 

A tehereloszt§s fel¿lvizsg§lata 

ï sz§m²t§ssal (l§sd a 3.3. pontot) vagy 

ï az egyes ker®kp§rok, illetve forg·v§zak m®rlegel®s®vel 

tºrt®nhet. 

 

EgyenlŖtlen tehereloszt§st kell felt®telezni, ha 

¶ a s²nkorona felsŖ ®le ®s az ¿tkºzŖk kºz®pvonala kºzºtti t§vols§g 940 mm-n®l kevesebb vagy 

1065 mm-n®l tºbb, 

¶ a hordrug·-bilincsek ®s hordrug·-¿tkºzŖt§mok kºzºtti t§vols§g kisebb, mint 15 mm. 
 

 
 

 

¶ Csap§gyh§z ®s a forg·v§zkeret kºzºtti t§vols§g kisebb, mint 8 mm. 

 
 

¢ 

¡ 
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4. A rakom§ny megengedett m®retei 

4.1. A rakszelv®ny ®s szŤk²t®sei 

A vasutak vonalain figyelembe kell venni a rakszelv®nyeket (1. t§bl§zatok). 

A rakom§ny nem ny¼lhat t¼l a fuvaroz§si ¼tvonalon ®rv®nyes legkisebb rakszelv®nyen. Ennek betar-

t§s§t egyenes, v²zszintes v§g§nyon, a s²nkoron§t·l m®rve kell ellenŖrizni. 

 
A rakom§ny sz®less®g®t ²vekben szŤk²t®s®t (2. t§bl§zatok) figyelembe kell venni 

¡ a ker®kp§rok/forg·csapok kºzºtt, 

¢ a ker®kp§rokon/forg·csapokon k²v¿l. 

 

4.2. Mellgerend§n t¼l®rŖ rakom§nyok 

A feliratozott rakod§si hossz ï az ¿tkºzŖ felerŖs²t®si s²kj§t·l m®rve ï a kºvetkezŖ m®rt®kben l®phetŖ 

t¼l: 

£ ¶ legfeljebb 21 cm-rel 

¤ ¶ a s²nkoron§t·l 2 m-es magass§gig ®s 

¥ ¶ legfeljebb 41 cm-rel e magass§g fºlºtt. 
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Ekºzben a kºvetkezŖ tereket szabadon kell tartani: 

ï a von·k®sz¿l®k t®rs®g®ben 

¦  20 cm a von·horogt·l m®rve mindk®t oldalon ®s fºlºtte, 

 
ï a sarokh§gcs· fºlºtt 

§  20 cm a sarokh§gcs· kºz®pvonal§t·l 

 ̈ 2 m-es magass§gig 

az ¿tkºzŖ felerŖs²t®si s²kj§t·l m®rve. 

 
Lºk®scsillap²t·val felszerelt kocsikn§l a fekete-s§rga §tl·s s§voz§ssal megjelºlt fel¿letet is szabadon 

kell tartani. 

 

4.3. V®dŖkocsik 

Amennyiben a rakom§ny meghaladja a 4.2. pontban elŖ²rt m®reteket, akkor v®dŖkocsit kell be§ll²tani. 

Legal§bb a kºvetkezŖ t§vols§gokat kell szabadon tartani: 

© 35 cm-t hosszir§nyban, a rakom§nyr®szek kºzºtt, 

ª 10 cm-t f¿ggŖlegesen, a rakom§ny ®s a v®dŖkocsi kºzºtt, 

 a 25 t§bl§zat szerinti m®retet keresztir§nyban (a ford²t· kieg®sz²t®se). 
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A 10 cm-es f¿ggŖleges t§vols§g azonban csak akkor elegendŖ, ha a rakom§ny a tengelyen/forg·csapon legfeljebb 

6,5 m-rel ny¼lik t¼l.  

 

Enn®l nagyobb t¼lny¼l§s eset®n a kºvetkezŖ t§bl§zat szerinti m®reteket kell figyelembe venni. KºzbensŖ m®retek 

eset®n az interpol§l§s megengedett. 

 

T¼lny¼l§s legfeljebb (m) Szabadon tartand· t§vols§g (cm) 

7,0  

8,0  

9,0 

10,0 

13,0  

16,0 

19,0 

23,0 

 

 

 

4.4. Tºbb r®szbŖl tart·san ºsszekapcsolt kocsiegys®gek ®s csukl·s kocsik 

 

4.4.1 ¥sszekapcsolt kocsiegys®g 

A tºbb tart·san ºsszekapcsolt elembŖl §ll· kocsiegys®g olyan alv§zakb·l/kocsiszekr®nyekbŖl §ll, ame-

lyeket az ¿zemeltet®s sor§n nem lehet sz®tkapcsolni. A kocsiegys®g 2-tengelyes vagy forg·v§zas elemek-

bŖl §llhat. 

 

4.4.2 Csukl·s kocsi 

A csukl·s kocsik olyan elemekbŖl §llnak, amelyek egym§ssal egy kºzºs fut·mŤvºn elhelyezett csukl·n 

kereszt¿l kapcsol·dnak egym§ssal. Legal§bb 3 ker®kp§rral vagy 3 forg·v§zzal rendelkeznek. 

 

4.4.3 J§rmŤ egys®g 

Minden egys®get forgalmi szempontb·l egyetlen j§rmŤnek kell tekinteni. Csak egy p§lyasz§mmal ren-

delkezik ®s csak egy kocsira vonatkoz· feliratokat kap, ²gy az egyetlen terhel®si hat§r is az eg®sz egys®gre 

vonatkozik. 

 

4.4.4 Legnagyobb terhel®si hat§r 

Az egyes kocsik legnagyobb terhel®si hat§ra a feliratozott terhel®si hat§r egy kocsir®szre esŖ h§nyada. 

Minden kocsir®szre azonos szab§lyok vonatkoznak, mint a hagyom§nyos teherkocsikra, k¿lºnºsen a ra-

kom§ny hossz- ®s keresztir§ny¼ eloszt§s§ra. 

 

4.4.5 Merev rakom§nyok 

A merev rakom§nyokra ®rv®nyesek a tºbb kocsira rakott k¿ldem®nyekre vonatkoz· elŖ²r§sok (l§sd az 

5.9.1. pontot is!). 

A rakom§nyok a kapcsolat fºl® is berakhat·k, ha megengednek valamennyi szabad j§t®kot (l§sd a 4.3. 

pontot is!). 

A v®dŖkocsikra vonatkoz· elŖ²r§sok ®rtelemszerŤen ®rv®nyesek, ha a rakom§ny csak az egyik kocsir®szre 

fekszik fel ®s a rºvidkapcsolat t®rs®g®n t¼lny¼lik.




